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1. Struktura i forma egzaminu maturalnego z biologii

Egzamin maturalny z biologii jest egzaminem zewnetrznym i ma forme¢ pisemna.
Biologia mogta stanowi¢ przedmiot wybrany przez absolwenta jako przedmiot dodatkowy.
Egzamin maturalny z biologii jako przedmiotu dodatkowego mogt by¢ zdawany na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym.

Egzamin na poziomie podstawowym trwat 120 minut i polegatl na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu podstawowego.
Egzamin na poziomie rozszerzonym trwat 150 minut i polegal na rozwigzaniu zadan
zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu rozszerzonego.

Wyniki egzaminu wyrazone sg na $wiadectwie dojrzatosci w skali procentowe;.
Nie ma okreslonego progu zaliczenia egzaminu z biologii jako przedmiotu dodatkowego.

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych ustalonych przez Centralnag
Komisje Egzaminacyjng na egzamin maturalny z biologii w roku
szkolnym 2012/2013

Zgodnie z koncepcja 1 strukturg egzaminu maturalnego z biologii zdajacy egzamin
na poziomie podstawowym mieli do rozwigzania zadania z jednego arkusza egzaminacyjnego
(arkusza dla poziomu podstawowego), a zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym takze
z jednego arkusza — arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Arkusze egzaminacyjne zaprojektowano tak, aby zbada¢ stopieh opanowania
umiejetnosci okreslonych w standardach wymagan egzaminacyjnych egzaminu maturalnego
z biologii. Poziom trudno$ci poszczegdlnych zadan byt zrdznicowany i1 dostosowany
do mozliwosci absolwentow szkol ponadgimnazjalnych. Tematyka zadan obejmowata
wigkszos¢ treSci podstawy programowej. Zadania egzaminacyjne w arkuszu dla poziomu
podstawowego przede wszystkim sprawdzaty wiedzg i umiejetno$¢ zastosowania tej wiedzy
w praktyce. Obejmowaly zakres wymagan egzaminacyjnych dla tego poziomu. Zadania
egzaminacyjne w arkuszu dla poziomu rozszerzonego W szczegélnosci sprawdzaty
umiejetnos¢ zastosowania wiedzy 1 poznanych metod badawczych do rozwigzywania
problemow dotyczacych tresci obejmujacych zakres wymagan egzaminacyjnych dla tego
poziomu. Arkusz ten zawieral rowniez zadania sprawdzajace wiedze¢ i umiejetnosci z zakresu
wymagan egzaminacyjnych dla poziomu podstawowego.

Zadania do arkuszy dobrano na podstawie sporzadzonych uprzednio plandéw arkuszy.

2.1. Arkuszdla poziomu podstawowego

Arkusz dla poziomu podstawowego zawierat instrukcje dla ucznia, 29 zadan (wsrod
nich 16 zadan otwartych, osiem - zamknigtych, 5 zadan zawierajacych cze$¢ zamknigta
1 otwartg), wolng stron¢ przeznaczong na brudnopis.

Przy konstruowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty i ré6znego rodzaju schematy
dotyczace problematyki biologicznej. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy
mogt otrzymac 50 punktow.

Zadania z arkusza dla poziomu podstawowego sprawdzaty wiedze¢ i1 umiejetnosci
opisane standardami wymagan egzaminacyjnych w nastgpujacych proporcjach:

e 0bszar standardu I — 25 pkt (50%)
e 0bszar standardu Il — 9 pkt (18%)
e Obszar standardu 111 — 16 pkt (32%).
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Poszczegodlne tresci ze standardu [ reprezentowane byly w zadaniach arkusza
podstawowego W nast¢pujacych proporcjach:
e oOrganizm czlowieka jako zintegrowana calo$¢ i jego prawidlowe funkcjonowanie —
27 pkt (54%)
e odzywianie si¢ cztowieka — 8 pkt (16%)
e elementy genetyki — 9 pkt (18%)
e clementy ekologii i ochrony §rodowiska — 6 pkt (12%).

Zadania umieszczone w arkuszu dla poziomu podstawowego sprawdzaty nastepujagce

wiadomosci 1 umiejgtnosci:

e opisywanie budowy i funkcji organizmu czlowieka (zadania nr: 1a, 4b, 5a, 5b, 7c, 13a,
18b)

e przedstawianie zwigzkéw mig¢dzy strukturg i funkcjg w organizmie cztowieka (zadania nr:
1b, 2, 3)

e przedstawianie i wyjasnianie zalezno$ci pomi¢dzy organizmem i §rodowiskiem (zadania
nr: 10, 17, 27)

e przedstawianie i wyjasnianie zjawisk oraz proceséw biologicznych (zadania nr: 12, 14, 20,

21, 22a, 22b, 23, 28D,

odczytywanie informacji przedstawionych w roznej formie (zadania nr: 7a, 7b, 18a)

selekcjonowanie, porownywanie informacji (zadania nr: 4a, 6, 24a, 28a)

przetwarzanie informacji wedhug podanych zasad (zadanie nr 9)

interpretowanie informacji i wyjasnianie zaleznosci przyczynowo- skutkowych pomigdzy

prezentowanymi faktami (zadania nr: 1c, 8, 11, 13b, 15, 25, 26a, 26b)

e formutowanie wnioskow oraz formutowanie i uzasadnianie opinii na podstawie analizy
informacji (zadania nr: 16, 19, 24b, 29).

2.2. Arkusz dla poziomu rozszerzonego

Arkusz dla poziomu rozszerzonego zawierat instrukcje dla ucznia, 36 zadan (wsrod
nich 26 zadan otwartych, 6 zamknietych 1 4 posiadajace cze$¢ zamknigta 1 cze$¢ otwarta),
oraz wolng stron¢ przeznaczona na brudnopis.

Przy konstruowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty, réznego rodzaju schematy,
rysunki oraz wykresy dotyczace problematyki biologicznej. Za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy mégt otrzymac 60 punktow.

Zadania z arkusza dla poziomu rozszerzonego sprawdzaly wiedz¢ 1 umiejg¢tnosci
opisane standardami wymagan egzaminacyjnych w nastepujacych proporcjach:

e obszar standardu | — 25 pkt (42%)
e obszar standardu Il — 7 pkt (12%)
e obszar standardu 111 — 28 pkt (46%).

Poszczegolne tresci ze standardu 1 (dla poziomu podstawowego jak 1 rozszerzonego)
reprezentowane byty w zadaniach arkusza rozszerzonego w nastepujacych proporcjach:
e komorka podstawowa jednostka zycia — 7 pkt (12 %)
e cnergia i zycie — 7 pkt (12%)
e réznorodno$¢ zycia na Ziemi (w tym organizm cztowieka jako zintegrowana cato$¢
i prawidtowe jego funkcjonowanie) — 25 pkt (41%)
genetyka — 8 pkt (13%)
ewolucja — 4 pkt (7%)
ekologia i biogeografia — 5 pkt (8%)
biologia stosowana — 4 pkt (7%).
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Zadania umieszczone w arkuszu dla poziomu rozszerzonego sprawdzaly nastepujace

wiadomosci 1 umiejgtnosci:

3.

opisywanie budowy i funkcji na réznych poziomach organizacji zycia i u roéznych
organizmoéw (zadania nr: 1, 4a, 9a, 17a, 18a)

przedstawianie zwigzkéw migdzy strukturg i funkcja na réznych poziomach organizacji
zycia (zadania nr: 2, 3b, 6b, 18b, 24a)

przedstawianie i wyjasnianie zalezno$ci pomigdzy organizmem i Srodowiskiem (zadania
nr: 20, 23b, 31b, 34a)

przedstawianie i wyjasnianie zjawisk oraz proceséw biologicznych (zadania nr: 7a, 11, 22,
26, 31a, 32, 33a, 35)

odczytywanie informacji przedstawionych w réznej formie (zadanie nr 33b)
selekcjonowanie, porownywanie informacji (zadania nr: 8, 13, 14)

przetwarzanie informacji wedtug podanych zasad (zadania nr: 10, 23a)

planowanie dziatan, eksperymentow i obserwacji (zadania nr: 5, 19a, 19b, 21a)
interpretowanie informacji i wyjasnianie zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomi¢dzy
prezentowanymi faktami (zadania nr: 3a, 4b, 6a, 7b, 9b, 12, 15, 17b, 24b, 25, 27, 28a, 28b
29a, 30, 34b, 36a, 36b)

formutowanie wnioskow oraz formutowanie i uzasadnianie opinii na podstawie analizy
informacji (zadania nr: 16, 21b, 29b, 36¢)

Kartoteki arkuszy egzaminacyjnych z biologii
W Tabeli 1. przedstawiono kartoteke arkusza egzaminacyjnego dla poziomu

podstawowego, a w Tabeli 2. kartoteke arkusza egzaminacyjnego dla poziomu rozszerzonego.

Tabela 1. Kartoteka arkusza dla poziomu podstawowego

Nr Badana czynnos¢: Obszar Zakres tresci | Liczba Typ
zadania Zdajacy: standardéw | ze standardu | pkt zadania
a) Oplsam’e funkcji mitochondriow 11)c) 1)0)1) 1 o
w komodrce
b) Okreslenie zwigzku miedzy liczbg
mitochondriéw a zapotrzebowaniem | 2)a) 2)a)l) 1 0]
1. energetycznym komorki
c) Wykazanie zwigzku braku
mitochondriow w erytrocytach Il 2)a) 2)a)1) 1 o
Z przystosowaniem ich budowy
do petnionej funkgcji
Rozpoznanie na rysunku nabtonka
5 wystepujgcego w pecherzykach | 2)a) 2)a)1) 1 o

ptucnych i wykazanie zwigzku budowy
tego nabtonka z jego funkcjg

Wskazanie narzgdow cztowieka
3. zbudowanych gtéwnie z tkanki | 1)a) 1)a)4) 1 z
miesniowej gtadkiej

a) Uporzadkowanie odcinkéw
kregostupa cztowieka wedtug Il 2)a) 1)a)4) 1 z
4, wskazanego kryterium

b) Opisanie funkcji kregostupa

cztowieka I 1)c) 1)c)4) 2 o

a) Okreslenie rodzaju potgczenia kosci
5. miednicy cztowieka wskazanego | 1)a) 1)a)l) 1 z
na rysunku
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b) Rozpoznanie i podanie nazwy
wskazanych na rysunku kosci | 1)a) 1)a)l) 1 0]
miednicy cziowieka

Uporzadkowanie elementow
6. morfotycznych krwi czlowieka wedtug Il 2)a) 1)a)6) 1 z
wskazanego kryterium

a) Opisanie dziatania przedsionkéw
i komér podczas fazy pracy serca 11 1)b) 1)c)4) 1 @)
przedstawionej na rysunku

b) Opisanie dziatania zastawek serca
podczas fazy jego pracy 11 1)b) 1)c)4) 1 @]
przedstawionej na rysunku

¢) Rozpoznanie elementu budowy

serca wskazanego na schemacie 1 1)a) Da)1) 1 z

Wyjasnienie zwigzku miedzy
zabiegiem wprowadzenia stentu
8. do tetnicy wiehcowej Il 2)a) 3)c)11) 1 o
a zmniejszeniem sie ryzyka martwicy
migsnia sercowego

Przetwarzanie informacji wedtug
podanych zasad — skonstruowanie
diagramu stupkowego na podstawie
danych z tabeli

Il 3)a) 4)a)11 2 o)

Okreslenie czynnikow srodowiska
10. wptywajacych na ilos¢ wydzielanego 1 3)c) 4)a)l1l 1 0]
potu przez organizm cziowieka

Wyjasnienie zwigzku miedzy
zwiekszonym przeptywem krwi przez
naczynia krwionosne skoéry podczas
wysitku fizycznego a utrzymywaniem
temperatury ciata wtasciwej dla
organizmu

11. 1l 2)a) 4)b)11 1 o)

Opisanie mechanizmu
zapewniajgcego homeostaze
organizmu na przyktadzie regulacji
stezenia CO, we krwi cztowieka

12. | 4)b) 4)b)11 1 z

a) Rozpoznanie naczyn krwiono$nych
watroby przedstawionych 1 1)a) 1)a)l) 1 Z
a schemacie

b) Zinterpretowanie informacji

13. przedstawionych na schemacie —
okreslenie naczynia krwiono$nego
watroby, w ktérym stezenie tlenu
jest wyzsze niz w pozostatych
naczyniach

Il 2)a) 1)c)4) 1 o)

Okreslenie funkgiji, jakie petni

14. Srodowisko silnie kwasowe w zotgdku

| 4)b) 4b)2) 2 o)

Okreslenie bezposredniej i posredniej
przyczyny choroby refluksowej

na podstawie analizy informaciji
zawartych w tekscie

15. Il 2)a) 3)c)9) 2 o)

Sformutowanie argumentow
uzasadniajgcych korzystny wptyw
diety bogatej w warzywa

i owoce na zdrowie czlowieka

16. Il 3)a) 3)c)8) 2 o)

Okreslenie funkcji witaminy C

17. o !
w organizmie cztowieka

 3)c) 3)c)8) 2 z

a) Odczytanie z wykresu wyniku

18. przeprowadzonego badania

Il 1)b) 4)b)11 1 o)
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b) Rozpoznanie gruczotu dokrewnego
na podstawie opisu jego funkcji

[ 1)c)

1)c)1)

19.

Podanie argumentu uzasadniajgcego
wieksze korzy$ci dla organizmu

ze stosowania w transplantologii
nowej metody opisanej w tekscie

Il 3)a)

4)b)8)

20.

Okreslenie rodzaju odpornosci
swoistej, opisanej w tekscie

| 4)b)

4)b)8)

21.

Okreslenie wyniku podziatu
mejotycznego wskazanej komorki
cztowieka

| 4)c)

4)c)9)

22.

a) Zapisanie sekwencji nukleotydow
w mRNA komplementarnym do
przedstawionego fragmentu DNA

| 4)c),

4)c)15)

b) Okreslenie liczby aminokwasow
kodowanych przez okreslony
fragment mRNA

| 4)c)

4)c)14)

23.

Okreslenie wtasciwosci kodu
genetycznego

| 4)c)

4)c)14)

24.

a) Uporzadkowanie czynnosci
dotyczacych klonowania zwierzat
wedtug wskazanego kryterium

Il 2)a)

4)c)19)

b) Podanie argumentu
uzasadniajgcego genetyczne
pochodzenie owcy Dolly

Il 3)a)

4)c)19)

25.

Wyjasnienie przyczyny wystepowania
u blizniat réznojajowych takiej samej
lub réznej pici

Il 2)a)

4)b)16)

26.

a) Rozwigzanie zadania z zakresu
dziedziczenia cech u cztowieka —
okreslenie genotypdéw rodzicéw

I 2)c)

4)c)16)

b) Rozwigzanie zadania z zakresu
dziedziczenia cech u cziowieka —
zapisanie krzyzowki genetycznej
i okreslenie prawdopodobienstwa
wystgpienia u dziecka grupy Rh+

Il 2)c)

4)c)16)

27.

Okreslenie zaleznosci
miedzygatunkowych pomiedzy
opisanymi w tekscie gatunkami
zwierzat

1 3)b)

3)b)2)

28.

a) Uporzadkowanie przedstawicieli
rodzaju Homo wedtug wskazanego
kryterium

Il 2)a)

4)b)13)

b) Scharakteryzowanie przedstawicieli
rodzaju Homo

| 4)b)

4)b)13)

29.

Przedstawienie argumentu
przemawiajgcego za rozwojem
energetyki jgdrowej i argumentu
przeciw temu rozwojowi

Il 3)a)

3)a)4)

Tabela 2. Kartoteka arkusza dla poziomu rozszerzonego

PP — zadania z poziomu podstawowego

Nr
zadania

Badana czynnosé
Zdajacy:

Obszar
standardow

Zakres tresci
ze standardu |

Liczba
pkt

Typ
zadania

Opisanie funkc;ji tkanki ttuszczowej
na przykfadzie jej wystepowania
w réznych miejscach organizmu
cztowieka

I 1)a),c)

1)a)c)3) PP

0]
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Wykazanie zwigzku budowy tkanek
2. roslinnych z ich przystosowaniem | 2)a) 2)a)l) 1 y4
do petnionej funkgiji

a) Zinterpretowanie informacji
przedstawionych na schemacie
dotyczacych budowy btony

3. komorkowej komorki zwierzecej

I 2)a) 1)a)7) 1 o)

b) Wskazanie elementu budowy btony
komorkowej zmniejszajgcej jej | 2)a) 1)b)5) 1 @]
ptynnos¢

a) Rozréznienie rodzaju substancji
transportowanych w komoérce 1 1)c) 1)c)7) 1 0]
przez pory w otoczce jgdrowej

b) Wyjasnienie zwigzku pomiedzy
aktywnoscig metaboliczng komorki Il 2)a) 2)a)l) 1 0]
a liczbg poréw w otoczce jej jadra

Planowanie pokazu ilustrujgcego
zjawisko osmozy — opisanie
warunkow pokazu, jego przebiegu
i przewidywanych wynikéw

Il 1)a) 4)a)7) 2 0

a) Zinterpretowanie informacji
przedstawionych w tekscie
dotyczacych wytwarzania EPO

6. metodg inzynierii genetycznej

11 2)a) 2)a)l1), 4)a)22) 1 o)

b) Zweryfikowanie prawdziwosci
informacji dotyczacych | 2)a) 2)a)l) PP 1 Z
erytropoetyny

a) Na podstawie schematu reakcji
enzymatycznej rozpoznanie
choroby genetycznej i okreslenie
na czym ona polega

4)b)21)

1 4)b) 4)b)18) PP

b) Wyjasnienie przyczyny
nadwrazliwosci ludzi
albinotycznych na promieniowanie
uv

Il 2a 3)c)7) PP 1 o)

Na podstawie danych z tabeli
8. okreslenie zmiany w pracy komor 11 2)b) 2)a)l) PP 1 0]
serca przy przyspieszonym tetnie

a) Opisanie funkcji elementéw

budowy serca I 1)a)c) 1)a)c)4) PP 1 z

b) Wyjasnienie dziatania ukfadu

bodZcowo-przewodzacego serca Il 2)a) 2)a)l) PP 1 0

Na podstawie danych z tabeli
skonstruowanie wykresu liniowego
ilustrujgcego zmiany stezenia
glukozy we krwi badanych ludzi

10. Il 3)a) 4)b)11) PP 2 o)

11. Okrgslenle mechanlzmu_obmza'ma | 4)b) 4)b)11) PP 1 o
poziomu glukozy we krwi czlowieka

Wyjasnienie zaleznosci pomiedzy
funkcjonowaniem tarczycy a

12. . Il 2)a) 4)b)11) PP 1 0]
poziomem hormonu tyreotropowego
(TSH) wydzielanego przez przysadke

13. _Uporzac_jkowanle substratow wedtug Il 2)a) 4)a)2) 1 7
ich powinowactwa do enzymu
Przyporzadkowanie zwigzkéw

14. chemicznych petnigcych funkcje Il 2)a) 4)a)2) 1 7

przenosnikéw do odpowiednich
przemian metabolicznych w komérce
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15.

Wyjasnienie znaczenia
przeksztatcania pirogronianu

w mleczan podczas fermentacji
mleczanowej dla przebiegu tego
procesu

Il 2)a)

4)2)6)

16.

Wyjasnienie wptywu niskiej
temperatury na biomase
przechowywanych warzyw i owocow

11l 3)b)

4)a)6)

17.

a) Okreslenie roli leukoplastéw
w komaorce roslinnej

1 1)c)

1)e)7n)

b) Na podstawie analizy informacji
przedstawionych na schemacie
wyjasnienie przyczyny zmiany
koloru bulw ziemniaka pod
wptywem Swiatta

11l 2)a)

4)2)3)

18.

a) Rozpoznanie tkanek
przewodzgcych wskazanych na
rysunku przekroju poprzecznego
korzenia i okreslenie ich funkciji

I a),c)

1)a)c)9)

b) Wskazanie na rysunku cechy
identyfikujgcej budowe pierwotnag
korzenia

| 2)b)

2)b)3)

19.

a) Planowanie przebiegu
doswiadczenia — ustalenie sposobu
zbierania wynikéw doswiadczenia

Il 1)a)

4)a)3)

b) Wyjasnienie wyniku
doswiadczenia na podstawie jego
opisu

Il 1)a)

4)a)3)

20.

Okreslenie sposobu
rozprzestrzeniania sie diaspor
przedstawionych

na rysunku

1 3)b)

3)b)2)
2)a)2)

21.

a) Planowanie przebiegu
doswiadczenia — okreslenie proby
kontrolnej

Il 1)a)

4)a)9)

b) Na podstawie wynikow
doswiadczenia sformutowanie
wniosku dotyczgcego funkcji
liscieni we wzroscie i rozwoju
rosliny

Il 3)b)

4)a)9)

22.

Rozpoznanie sposobu rozmnazania
ptciowego u zwierzat obojnaczych

i okreslenie jego znaczenia
biologicznego

| 4)a)b)

4)a)b)9)

23.

a) Sformutowanie przedstawionej
na wykresie zaleznosci pomiedzy
zawartoscig tlenu w wodzie
a stezeniem hemoglobiny we krwi
rozwielitek

I 3)b)

3)b)2)

b) Okreslenie znaczenia
adaptacyjnego przedstawionego
na wykresie zjawiska dla
przezywania rozwielitek w réznych
warunkach srodowiska

1 3)b)

3)b2)

24.

a) Wykazanie na przyktadach
zwigzku budowy skory ptazéw
Z przystosowaniem do wymiany
gazowej

| 2)a)

2)a)2)
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b) Wyjasnienie zwigzku niewielkich
rozmiarOw ciata salamander
bezptucnych ze sposobem
wymiany gazowej

I 2)a) 2)a)2) 1 o)

Wykazanie zwigzku pomiedzy
rodzajem wydalanego przez
25. kregowca azotowego produktéw Il 2)a) 3)b)6) 1 0]
przemiany materii a jego
srodowiskiem zycia

Wskazanie rysunku ilustrujgcego

26. budowe grzybni owocnika pieczarki

| 4)a) 4)a)9) 1 z

Krytyczne odniesienie sie
27. do informacji dotyczgcej znajomosci Il 2)b) 4)c)14) PP 1 o
podstawowych pojeé genetycznych

a) Okreslenie zaleznosci pomiedzy
genotypem i fenotypem w réznych
modelach dziedziczenia
przedstawionych rodowodéw

Il 2)c) 4)b)18) 1 o)

28 b) Obliczenie prawdopodobienstwa

wystgpienia choroby w obu
przedstawionych modelach
dziedziczenia

Il 2)c) 4)b)18) 1 o)

a) Na podstawie analizy rodowodu
wskazanie oséb bedacych Il 2)c) 4)b)18) 1 0]
nosicielami dystrofii miesniowej

b) Sformutowanie argumentu

29. L .
uzasadniajgcego, dlaczego corka
wskazanej Il 3)a) 4)b)18) 1 @]
w rodowodzie pary nie bedzie
chora na dystrofie miesniowag

Rozwigzanie zadania genetycznego
— okreslenie procentowego udziatu
fenotypdw wsréd potomstwa opisanej
pary kroélikow

30. 11l 2)c) 4)b)18) 2 0

a) Okreslenie zaleznosci
miedzygatunkowej pomiedzy
larwami gatunkéw owadéw

31. opisanych w tekscie

| 4)a) 4)a)13) 1 z

b) Okreslenie poziomoéw troficznych,
do ktérych nalezy organizm 1 3)b) 3)b)2) PP 1 0]
opisany w tek$cie

Wskazanie przyczyny niewielkiej
konkurencji o pokarm miedzy
opisanymi gatunkami rybozernych
ptakow ekosystemu jeziora

32. | 4)a) 4)a)13) 1 z

a) Wyjasnienie, na podstawie tekstu,
na czym polega izolacja | 4)b) 4)b)26) 1 O
33. prezygotyczna

b) Okreslenie rodzaju izolaciji

prezygotycznej opisanej w tekscie Il 1)a) 4)b)26) L z

a) Rozrdznianie gazéw

cieplarnianych 13)a) 3)a)4) PP 1 o]

b) Wyjasnienie wptywu wzrostu
34. stezenia gazéw cieplarnianych
w atmosferze ziemskiej Il 2)a) 3)a)4) PP 1 @]
na zwiekszenie efektu
cieplarnianego

Rozréznienie narzgdéw

35. homologicznych i analogicznych

| 4)b) 4)b)23) 2 z
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a) Zinterpretowanie informacji
dotyczacych technik inzynierii
genetycznej na przyktadzie
ziemniaka amflory

Il 2)a) 4)b)22) 1 o)

b) Na przyktadzie ziemniaka amflory
wyjasnienie znaczenia

36. okreslonych zasad uprawy Il 2)a) 4)b)22) 1 0]

organizmu genetycznie

zmodyfikowanego

¢) Sformutowanie argumentu ,za”
uprawg przedstawionej odmiany

praw: . Il 3)a) 4)b)22) 2 0
ziemniaka genetycznle
zmodyfikowanego

4. Wyniki egzaminu maturalnego z biologii — podstawowa analiza

statystyczna wynikow

Do egzaminu maturalnego z  biologii  przystgpito w  wojewddztwie
kujawsko-pomorskim 2859 maturzystow (osoby przystepujace do egzaminu po raz pierwszy)
co stanowi 17% ogoétu zdajacych egzamin maturalny w 2013 r. 1461 osob (51% ogotu
zdajacych po raz pierwszy egzamin maturalny z biologii w wojewodztwie kujawsko-
pomorskim) zdawato egzamin na poziomie podstawowym, a 1398 o0sob (49 % ogotu
zdajagcych egzamin maturalny z biologii po raz pierwszy w wojewodztwie kujawsko-
pomorskim) — na poziomie rozszerzonym.

4.1. Wybrane wyniki arkusza podstawowego i rozszerzonego

W Tabeli 3. przedstawiono liczbg i procent abiturientow z wojewodztwa kujawsko-
pomorskiego (z podziatem na typy szkot), ktorzy zdawali egzamin maturalny z biologii na
poziomie podstawowym jako dodatkowy oraz wartosci wskaznikéw statystycznych
wybranych wynikow (wynik maksymalny, minimalny, $redni, modalna oraz odchylenie
standardowe) uzyskane przez zdajacych za rozwigzanie zadan z arkusza dla poziomu
podstawowego, a w Tabeli 4. — z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Tabela 3. Wartosci parametrow statystycznych wynikow zdajacych egzamin maturalny jako dodatkowy
na poziomie podstawowym - woj. kujawsko-pomorskie

Zdajacy

Parametr statystyczny 0 P U T TU Razem
Liczba zdajgcych 1052 25 10 372 2 1461
Wynik minimalny w punktach 5 8 8 6 12 5
Wynik maksymalny w punktach 44 35 25 42 16 44
Wynik $redni w % 46,85 37,36 31,60 40,44 28,00 44,92
Modalna w punktach 24 15 16 21 12 21
Odchylenie standardowe w % 14,82 13,18 9,54 13,93 4,00 14,88

Najnizszy wynik minimalny z arkusza podstawowego (5 punktéow) uzyskali
absolwenci liceow ogolnoksztatlcacych. W pozostatych typach szkét wynik minimalny
wynosit: osiem punktow — w liceach profilowanych i liceach uzupehiajacych, 6 punktow
w technikach oraz 12 punktow w technikach uzupeiajacych.

Najwyzszy wynik maksymalny z arkusza podstawowego (44 punkty) uzyskali
absolwenci liceow ogodlnoksztatcacych. Najwyzszy wynik $redni (23,42 punktow / 46,85 %)
uzyskali absolwenci licedw ogodlnoksztatcacych. Nizsze wyniki §rednie od wyniku $redniego
absolwentow licedow ogolnoksztatcacych uzyskali absolwenci technikéw (20,22 punktow),
liced6w uzupetniajacych (15,80 punktéw), liceow profilowanych (18,68 punktéw), a najnizsze
zdajacy z technikach uzupehiajacych (14,00 punktow).
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Tabela 4. Warto$ci parametrow statystycznych wynikow zdajacych egzamin maturalny jako dodatkowy
na poziomie rozszerzonym - woj. kujawsko-pomorskie

Zdajacy

Parametr statystyczny L0 Lp LU T TU Razem
Liczba zdajgcych 1353 1 2 42 0 1398
Wynik minimalny w punktach 2 6 7 3 - 2
Wynik maksymalny w punktach 60 6 9 44 - 60
Wynik $redni w % 46,98 10 13,59 29,81 - 46,39
Modalna w punktach 22 6 7 20 - 23
Odchylenie standardowe w % 19,22 0,00 1,50 15,35 - 19,38

Najnizszy wynik minimalny z arkusza rozszerzonego (1 punkt) uzyskali absolwenci
liceow profilowanych. Najwyzszy wynik maksymalny z arkusza rozszerzonego
(60 punktow) i najwyzszy wynik $redni (28,19 punkty / 46,98%) uzyskali absolwenci liceow
ogolnoksztatcacych. Wyniki $rednie absolwentow liceow ogolnoksztatcacych sa wyzsze
od tych, ktore uzyskali absolwenci pozostatych typow szkot Najnizsze wyniki $rednie
uzyskali absolwenci liceow profilowanych (6 punktow / 10%).

4.2. Rozktady wynikéw egzaminu w skali staninowej

W celu poréwnania wynikow poszczeg6élnych zdajacych, szkét 1 powiatow stosuje sig¢
skale znormalizowane. Przyktadem skali znormalizowanej jest dziewigciostopniowa skala
staninowa. Skala ta umozliwia najwygodniejszg interpretacje wynikéw egzaminu.

W kolejnych staninach (od 1. do 9.) mieszczg si¢ coraz wyzsze wyniki. (Tabela 5.)

Tabela 5. Znormalizowana skala dziewi¢ciostopniowa (staninowa)

Numer stanina
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Nazwa najnizsz bardzo niski nizej Sredni wyzej wysoki bardzo najwyzsz
stanina : Y niski sredni Sredni Y wysoki Wyzszy
Procent
wynikow 4 7 12 17 20 17 12 7 4

Kazdy maturzysta moze poznaé pozycj¢ swojego wyniku na tle innych zdajacych.
Uzyska réwniez informacje, jaki procent populacji zdajacych uzyskato wynik znajdujacy si¢
na wyzszych badz nizszych pozycjach skali staninowej.

Normalizacje wynikow egzaminu maturalnego z biologii w skali kraju przedstawiono
dla zdajacych rozwigzujacych zadania zawarte w arkuszu dla poziomu podstawowego (PP)
1 w arkuszu dla poziomu rozszerzonego (PR). Przedziaty wynikéw odpowiadajace kolejnym
staninom przedstawiono w Tabeli 6.

Tabela 6. Wyniki zdajacych z biologii w skali staninowej

Numer stanina

Przedmiot 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9
Przedzial wynikéw (w %)

Biologia | PP | 0-16 | 17-22 | 23-30 | 31-36 | 37-44 | 45-54 | 55-62 | 63-70 | 71-100
PR | 0-13 | 14-22 | 23-32 | 33-42 | 43-53 | 54-65 | 66-73 | 74-82 | 83-100

Jezeli zdajacy uzyskal za rozwigzanie zadan z arkusza podstawowego np. wynik 50%,
to jego wynik miesci si¢ w staninie 6. (wynik wyzej §redni). Oznacza to, ze w kraju okoto
17% zdajacych otrzymato porownywalne wyniki, 60% uzyskalo wyniki od niego nizsze,
a 23% wyniki wyzsze.

Jezeli zdajacy uzyskat za rozwiazanie zadan z arkusza rozszerzonego np. wynik 50%,
to jego wynik miesci si¢ w staninie 5. (wynik $redni). Oznacza to, ze w kraju okoto 20%
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zdajacych otrzymato porownywalne wyniki, 40% uzyskato wyniki od niego nizsze, 40%
wyniki wyzsze.

4.3. Analiza statystyczna wynikow arkusza dla poziomu podstawowego

Poglebionej analizie poddano niektére wartosci wskaznikéw  statystycznych
wykonania zadan, takie jak np. wskaznik tatwosci poszczegolnych zadan i zestawu zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego. Badaniami objeto grupe 1461 abiturientow
z wojewodztwa kujawsko-pomorskiego przystepujacych do egzaminu maturalnego po raz
pierwszy.

4.3.1. Wskazniki statystyczne arkusza podstawowego
W Tabeli 7. przedstawione sa podstawowe parametry statystyczne informujace
o stopniu realizacji zadan z arkusza podstawowego.

Tabela 7. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
(liczba punktow mozliwych do uzyskania —50)

Wskaznik Wartos¢
Liczebnosé¢ 1461
Wynik minimalny 5
Wynik maksymalny 44
Wynik sredni 22,46
Modalna 21
Odchylenie standardowe 7,44
tatwosc 0,44

Statystyczny uczen uzyskal wynik 22,46 punktow, co stanowi 44% liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwigzanie zadan arkusza podstawowego. Warto$§¢ wskaznika
tatwosci — 0,44 — kwalifikuje zestaw zadan z arkusza jako trudny (patrz Tabela 9.).

Wynik najczesciej wystgpujacy (modalna) ma warto$¢ nizsza od wyniku Sredniego i Wynosi
21 punktow. Rozstep wynikow wynosi 39 (na 50 punktéw mozliwych do uzyskania)
I wskazuje na duze zréznicowanie umiej¢tnosci zdajacych.

4.3.2. Latwos¢ zadan i rozklad wynikéw tych zadan
Stopien wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego przedstawiono
w Tabelach: 8.1 9.

Tabela 8. Latwo$¢ zadan oraz procentowy rozklad wynikow za poszczegolne zadania arkusza
dla poziomu podstawowego

5 - - - - -
Latwosé zadan % zdajacych, ktoérzy uzyskall_ okreslong punktacje
Maksymalna za zadanie
Numery - .
zadan W WOj. punktaCJ_a
kujawsko- za zadanie 0 1 2 3
pomorskim
la 0,45 1 55,03 44,97 - -
1b 0,37 1 62,56 37,44 - -
1c 0,12 1 87,82 12,18 - -
2 0,20 1 79,95 20,05 - -
3 0,33 1 67,49 32,51 - -
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Latwosé zadan

% zdajacych, ktérzy uzyskali okreslong punktacje

Numery _ Maksyma!na za zadanie
zadan W Woj. punktaCJ_a
kujawsko- za zadanie 0 1 2
pomorskim
4a 0,41 1 59,21 40,79 -
4b 0,57 2 17,66 50,17 32,17
5a 0,90 1 9,86 90,14 -
5b 0,24 1 75,63 24,37 -
6 0,32 1 68,45 31,55 -
7a 0,73 1 26,69 73,31 -
7b 0,73 1 26,90 73,10 -
7c 0,60 1 39,84 60,16 -
8 0,16 1 83,50 16,50 -
9 0,77 2 9,31 27,52 63,18
10 0,35 1 64,89 35,11 -
11 0,19 1 81,18 18,82 -
12 0,31 1 69,40 30,60 -
13a 0,32 1 67,90 32,10 -
13b 0,20 1 79,60 20,40 -
14 0,28 2 52,02 39,49 8,49
15 0,53 2 28,82 36,48 34,70
16 0,51 2 6,23 86,31 7,46
17 0,57 2 14,99 56,33 28,68
18a 0,74 1 26,35 73,65 -
18b 0,64 1 36,28 63,72 -
19 0,27 1 72,83 27,17 -
20 0,57 1 42,78 57,22 -
21 0,34 1 65,64 34,36 -
22a 0,33 1 67,01 32,99 -
22b 0,57 1 43,26 56,74 -
23 0,08 1 91,51 8,49 -
24a 0,77 1 23,34 76,66 -
24b 0,45 1 54,83 45,17 -
25 0,09 1 90,83 9,17 -
26a 0,49 1 50,58 49,42 -
26b 0,46 2 47,98 11,70 40,31
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5 - - - < -
Latwosé zadan % zdajacych, ktorzy uzyskall_ okreslong punktacje
Maksymalna za zadanie
Numery - .
zadan W Woj. punktaCJ_a
kujawsko- za zadanie 0 1 2 3
pomorskim
27 0,54 2 26,15 39,56 34,29 -
28a 0,66 1 34,29 65,71 - -
28b 0,28 1 72,01 27,99 - -
29 0,39 2 42,78 36,96 20,26 -

Tabela 9. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00 -0,19 1c, 8, 11, 23, 25 5
1a, 1b, 2, 3, 4a, 5b, 6, 10, 12, 13a,
Trudne 0,20 - 0,49 13b, 14, 19, 21, 22a, 24b, 26a, 20
26b, 28b, 29

Umiarkowanie 4b, 7c, 15, 16, 17, 18b, 20, 22b,

trudne 0,50 - 0,69 27, 28a 10
tatwe 0,70 -0,89 7a, 7b, 9, 18a, 24a 5
Bardzo tatwe 0,90 -1,00 ba 1

Wsrod zadan w arkuszu podstawowym byto jedno zadanie bardzo tatwe dla zdajacych.
Najtrudniejsze zadania (zadania bardzo trudne) stanowilyl12% wszystkich zadan. Trudne
okazato si¢ az 20 zadan z tego arkusza, co stanowi 49% wszystkich zadan. Natomiast
10 zadan to zadania umiarkowanie trudne stanowig one 24% wszystkich zadan a 5 zadan byto
dla zdajacych tatwych (12% wszystkich zadan).

4.4. Analiza statystyczna wynikow arkusza dla poziomu rozszerzonego

Poglebionej analizie poddano niektore wartosci wskaznikow wykonania zadan, takich
jak np.: wskaznik tatwosci poszczegodlnych zadan i1 zestawu zadan z arkusza rozszerzonego.
Badaniami objeto grupe 1398 abiturientow (wszystkie osoby przystepujace do egzaminu
z biologii na poziomie rozszerzonym po raz pierwszy) z wojewodztwa kujawsko-
pomorskiego.

4.4.1.Wskazniki statystyczne arkusza rozszerzonego
W Tabeli 10. przedstawione sg podstawowe parametry statystyczne informujgce
0 stopniu wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Tabela 10. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
(liczba punktow mozliwych do uzyskania — 60)

Wskaznik Wartosé
Liczebnosé 1398
Wynik minimalny 2
Wynik maksymalny 60
Wynik Sredni 27,83
Modalna 23
Odchylenie standardowe 11,63
tatwos¢ 0,46
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Statystyczny uczen uzyskal wynik 27,83 punktu, co stanowi 46% liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwigzanie zadan z arkusza rozszerzonego. Wartos¢ wskaznika
tatwosci — 0,46 — kwalifikuje ten zestaw zadan jako trudny (patrz Tabela 12.). Modalna ma
warto$¢ nizszag od wyniku $redniego. Rozstep wynosi 58 (na 60 punktow mozliwych
do uzyskania) i wskazuje na bardzo duze zr6znicowanie umiejetnosci zdajgcych.

4.4.2. Latwos¢ zadan i rozklad wynikéw tych zadan
Stopien wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego przedstawiono
w Tabelach 11. 1 12.

Tabela 11. Latwo$¢ zadan oraz procentowy rozklad wynikow za poszczegélne zadania arkusza
dla poziomu rozszerzonego

Latwosé zadan % zdajacych, ktérzy uzyskali' okreslong punktacje
Numery _ Maksyma!na za zadanie
zadan W WOoj. punktaCJ.a
kujawsko- za zadanie 0 1 2 3
pomorskim

1 0,47 1 52,58 47,42 - -
2 0,14 1 86,12 13,88 - -
3a 0,62 1 37,84 62,16 - -
3b 0,60 1 40,20 59,80 - -
4a 0,28 1 71,60 28,40 - -
4b 0,15 1 85,12 14,88 - -
5 0,79 2 8,87 23,96 67,17 -
6a 0,83 1 16,95 83,05 - -
6b 0,29 1 70,53 29,47 - -
7a 0,53 1 47,28 52,72 - -
7b 0,57 1 43,49 56,51 - -
8 0,42 1 57,51 42,49 - -
9a 0,50 1 49,86 50,14 - -
9% 0,21 1 79,47 20,53 - -
10 0,60 2 22,46 34,55 42,99 -
11 0,32 1 67,81 32,19 - -
12 0,13 1 87,41 12,59 - -
13 0,63 1 37,34 62,66 - -
14 0,28 1 72,10 27,90 - -
15 0,49 1 51,22 48,78 - -
16 0,49 1 51,43 48,57 - -
17a 0,27 1 72,96 27,04 - -
17b 0,61 1 39,41 60,59 - -
18a 0,48 2 45,35 12,95 41,70 -
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tatwos¢ zadan

% zdajacych, ktérzy uzyskali okreslong punktacje

Numery _ Maksyma!na za zadanie
zadan W Woj. punktaCJ_a

kujawsko- za zadanie 0 1 2 3

pomorskim
18b 0,30 1 69,53 30,47 - -
19a 0,42 1 57,94 42,06 - -
19b 0,46 1 54,01 45,99 - -
20 0,58 1 41,99 58,01 - -
21a 0,67 1 32,98 67,02 - -
21b 0,15 1 85,19 14,81 - -
22 0,14 1 85,98 14,02 - -
23a 0,87 1 12,95 87,05 - -
23b 0,52 1 47,85 52,15 - -
24a 0,43 2 41,34 30,33 28,33 -
24b 0,12 1 87,55 12,45 - -
25 0,23 1 76,68 23,32 - -
26 0,66 1 34,12 65,88 - -
27 0,32 1 68,03 31,97 - -
28a 0,79 1 20,53 79,47 - -
28b 0,34 1 65,81 34,19 - -
29a 0,39 1 60,73 39,27 - -
29b 0,37 1 63,02 36,98 - -
30 0,45 2 52,00 5,15 42,85 -
3la 0,71 1 28,54 71,46 - -
31b 0,65 1 34,91 65,09 - -
32 0,87 1 13,16 86,84 - -
33a 0,28 1 71,96 28,04 - -
33b 0,80 1 20,39 79,61 - -
34a 0,38 1 61,95 38,05 - -
34b 0,19 1 80,62 19,38 - -
35 0,50 2 18,60 63,45 17,95 -
36a 0,53 1 47,07 52,93 - -
36b 0,38 1 61,95 38,05 - -
36¢ 0,35 1 65,38 34,62 - -
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Tabela 12. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 2,4b, 12, 21b, 22, 24b, 34b 7

1, 4a, 6b, 8, 9b, 11, 14, 15, 16,
17a, 18a, 18b, 19a, 19b, 24a, 25,

Trudne 0.20-0,49 27.28b, 29a, 29b. 30, 33a, 34a, 25
36b, 36¢

Umiarkowanie 3a, 3b, 7a, 7b, 9a, 10, 13, 17b, 20,

trudne 0,50 -0,69 21a, 23b, 26, 31b, 35, 36a 15

Latwe 0.70 — 0,89 5. 6a, 23a, 28a, 31a, 32, 33b 7

Bardzo fatwe 0,90 -1,00 - -

Wsrod zadan umieszczonych w arkuszu rozszerzonym nie byto zadan bardzo tatwych.
Bardzo trudnych bylo az 7 zadan (13% wszystkich zadan). W arkuszu wystapito dwadziescia
pie¢ zadan trudnych (46% wszystkich zadan) i pigtnascie zadan umiarkowanie trudnych (28%
wszystkich zadan). Latwych byto 13% wszystkich zadan (7 zadan w arkuszu).

4.5. Analiza stopnia wykonania zadan w obszarach standardéw wymagan
egzaminacyjnych
Stopien wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego | rozszerzonego
w obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych przedstawiono w Tabeli 13.

Tabela 13. FLatwos$¢ zadan arkusza dla poziomu podstawowego i arkusza dla poziomu rozszerzonego
w obszarach standardéw wymagan egzaminacyjnych

tatwosé zadan | Latwos$¢ zadan
Obszar standardu arkusza arkusza

podstawowego | rozszerzonego

I.  Wiadomosci i rozumienie: zdajgcy zna, rozumie
i stosuje terminy, pojecia i prawa oraz wyjasnia procesy 0,40 0,45
i zZjawiska.

II. Korzystanie z informacji: zdajgcy wykorzystuje
i przetwarza informacije. 0,64 0,60

lll. Tworzenie informacji: zdajgcy rozwigzuje problemy,
tworzy i interpretuje informacje. 0,32 0,39

W arkuszu podstawowym zadania ilustrujagce 1 i III obszar standardéw wymagan
egzaminacyjnych okazaly si¢ dla zdajacych trudne, a zadania ilustrujace standard II
umiarkowanie trudne. Wartosci wskaznikow ich tatwosci mieszcza si¢ w przedziale od 0,32
do 0,64.

Rowniez w arkuszu rozszerzonym zadania ilustrujgce | i Il obszar standardow
wymagan egzaminacyjnych okazaty si¢ dla zdajacych trudne, a umiarkowanie trudne byly
zadania ilustrujace Il obszar. Wartosci wskaznikow ich tatwosci mieszcza si¢ w przedziale
od 0,39 do 0,60.

5. Analiza jakosciowa zadan egzaminacyjnych

Stopien trudnosci zadan dla zdajacych w woj. kujawsko-pomorskim byt
porownywalny ze stopniem trudnosci dla zdajacych w kraju. Wspotczynniki tatwosci
poszczegolnych zadan byty porownywalne.

17



Sprawozdanie z egzaminu maturalnego przeprowadzonego w roku szkolnym 2012/2013 na terenie wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

W  wojewodztwie kujawsko-pomorskim w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu
podstawowego najtrudniejsze do wykonania przez zdajacych okazaty si¢ zadania:

e Nr 1c (ilustrujgce standard 1ll.2a) — zadanie to, ktore okazato sie bardzo trudne
(rozwigzato je prawidlowo zaledwie 12% zdajacych), wymagato wykazania zwigzku
braku mitochondriow w erytrocytach z przystosowaniem tych organelli do petnionej
funkcji, czyli transportu tlenu w organizmie. Wiekszo$¢ zdajacych nie potrafita wskazac,
ze w erytrocytach zachodzi oddychanie beztlenowe, lub, ze brak mitochondriéw zwigzany
jest z uniemozliwieniem zuzywania transportowanego przez erytrocyty tlenu. Niewielka
grupa zdajacych udzielita niepoprawnej odpowiedzi, ktora dotyczyta zapewnienia miejsca
na hemoglobing / tlen.

e Nr 2 (ilustrujace standard 1.2a) — dotyczace rozpoznania na rysunku nabtonka budujgcego
pecherzyki plucne i wykazania jego zwigzku z petlniong funkcja, czyli wymiang gazowas.
Tylko 20% zdajacych poprawnie rozwigzato to zadanie. Pozostali (80% zdajacych) mieli
problemem z wyborem wtasciwego nabtonka spos$rod przedstawionych na rysunku, albo
wybrali wlasciwy rodzaj nablonka, a nie potrafili wykaza¢ zwigzku jego budowy
z przeprowadzaniem wymiany gazowej lub tez udzielali catkowicie niepoprawnej
odpowiedzi.

e Nr 5b (ilustrujace standard I.1a) — tylko 24% zdajacych prawidlowo rozpoznato i podato
nazwy wskazanych na rysunku kosci budujacych miednicg cztowieka. Udzielone btgdne
odpowiedzi $wiadczg o braku podstawowych wiadomosci dotyczacych budowy ciata
cztowieka.

e Nr 8 (ilustrujace standard I11.2a) — wymagato ono wyjasnienie znaczenia wprowadzenia
stentu do tegtnicy wiencowej w zmniejszaniu ryzyka martwicy migénia sercowego,
uwzgledniajace wplyw swobodnego przeplywu krwi w naczyniu wiencowym
na dotlenienie / odzywienie mig¢snia sercowego. Zdajacy udzielali odpowiedzi niepetnej,
ktora nie uwzgledniala znaczenia swobodnego przeptywu krwi dla dotlenienia lub
odzywiania mig$nia sercowego, np. wprowadzenie stentu do tetnicy zmniejsza ryzyko
obumierania komorek migénia sercowego lub udzielali odpowiedzi merytorycznie
niepoprawne;j.

e Nr 11 (ilustrujgce standard I11.2a) — rozwigzanie tego zadania polegalo na wykazaniu
zwigzku miedzy zwigkszonym przeptywem krwi przez naczynia krwionos$ne skory
podczas wysitku fizycznego a utrzymywaniem temperatury ciala wiasciwej dla
organizmu. Problemem zdajacych bylo okreslenie przyczyny tej sytuacji, czyli
generowanego przez migsnie podczas wysitku fizycznego nadmiaru ciepta, ktore musi
by¢ z organizmu oddane do otoczenia.

e Nr 13b (ilustrujgce standard Ill.2a) — wymagato podania litery oznaczajgcej opisane
naczynie krwiono$ne 1 poprawne uzasadnienie wyboru tego naczynia, odwotujace si¢ do
roli tetnic w duzym obiegu krwi. Zdajacy czgsto formutowali odpowiedz niepeina, czyli
podawali tylko oznaczenie literowe naczynia krwionosnego lub wiasciwie podawali
oznaczenie literowe naczynia a niepoprawnie uzasadniali swoj wybor. Niektorzy
ze zdajgcych nie udzielili odpowiedzi w tym zadaniu.

e Nr 23 (ilustrujgce standard 1.4c) — zadanie to sprawdzalo umiejetnos¢ przedstawiania

1 wyjasniania zjawisk oraz procesoOw biologicznych i okazalo si¢ najtrudniejsze w catym
arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu podstawowego (p = 0,08). Wymagato ono oceny
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poprawnosci trzech stwierdzen dotyczacych wilasciwosci kodu genetycznego — czyli
sprawdzato rozumienie podstawowych cech kodu genetycznego. Zdajacy nie potrafili
prawidtowo rozstrzygna¢, czy niektore kodony moga wyznacza¢ wiecej niz jeden
aminokwas oraz czy kazdy z kodonoéw odpowiada konkretnemu aminokwasowi.

Nr 25 (ilustrujagce standard 111.2a) — zadanie bardzo trudne (p = 0,09) i aby uzyskac
maksymalng punktacj¢ za rozwigzanie tego zadania nalezato prawidlowo wyjasnié
przyczyne wystepowania u bliznigt roznojajowych takiej samej lub roéznej ptci. Zadanie to
pokazato, ze zdajacy nie rozumieli mechanizmu dziedziczenia pici u cztowieka, a takze
ujawnito, jak duze problemy mieli z podstawowa terminologig z zakresu genetyki
mendlowskiej.

Najtatwiejszym zadaniem w arkuszu dla poziomu podstawowego okazato si¢ zadanie

Nr 5a (ilustrujace standard 1.1a) — warto$¢ wskaznika tatwosci tego zadania (p = 0,90)
kwalifikuje je jako bardzo tatwe. Wymagato ono podkreslenia wskazanego na rysunku
rodzaju polaczenia kosci miednicy cztowieka. Bylo to zadanie zamkniete i wickszos¢
maturzystow (90%) poprawnie je rozwigzato.

W arkuszu dla poziomu rozszerzonego najtrudniejsze do wykonania przez zdajacych

w woj. kujawsko-pomorskim okazaty si¢ zadania:

Nr 2 (standard 1.2a) — zadanie wymagato wykazania zwigzku budowy tkanek roslinnych
z ich przystosowaniem do pelnionej funkcji. Zdajacy mieli wybra¢ sposrod pieciu
wymienionych tkanek te tkanki, ktorych $ciany komorkowe sa zbudowane gtownie
z ligniny. Najczgstszym btgdem bylo wskazywanie korka obok drewna i sklerenchymy.
Wielu zdajacych zaznaczalo takze obie tkanki przewodzace (drewno i1 tyko) lub obie
wzmacniajace (sklerenchyme i kolenchyme).

Nr 4b (standard I11.2a) — w odpowiedzi nalezato poprawnie wyjasni¢ zwigzek pomiedzy
aktywnos$cig metaboliczng komorki, a liczbg porow w otoczce jej jadra, uwzgledniajac
syntez¢ biatek / enzymow z odniesieniem si¢ do transportowanej przez pory substancji,
niezbednej do tego procesu. Spora grupa zdajacych udzielita odpowiedzi niepeinej
zawierajace] tylko stwierdzenie dotyczace aktywnosci metabolicznej komoérki bez
odniesienia si¢ do transportowanej przez pory substancji niezbednej do biosyntezy biatka.
Niektorzy ze zdajacych udzielili niepoprawnych odpowiedzi inni za$, nie sformutowali
zadnej odpowiedzi.

Nr 12 (ilustrujgce standard I11.2a ) — zadanie wymagato wyjasnienia zaleznos$ci pomiedzy
funkcjonowaniem tarczycy a poziomem hormonu tyreotropowego (TSH) wydzielanego
przez przysadke. Aby uzyska¢ maksymalng punktacje za rozwigzanie zadania, nalezalo
podac, ze o niedoczynnosci $wiadczy zbyt wysoki poziom TSH oraz poprawnie uzasadnic,
wskazujac na sposob zwigkszania si¢ ilosci tego hormonu droga ujemnego sprzg¢zenia
zwrotnego na skutek zbyt niskiego poziomu hormondéw tarczycy, wynikajacego
z niedoczynnosci tarczycy. Wiekszo$¢ zdajacych blednie stwierdzata, ze o niedoczynnosci
tarczycy bedzie §wiadczyt niski poziom hormonu tyreotropowego, a duza grupa z tych,
ktorzy wskazywali na poziom wysoki, nie potrafita poprawnie wyjasni¢, dlaczego tak jest.
Bledne odpowiedzi zdajacych $wiadcza o ich niezrozumieniu mechanizmow regulacji
hormonalnej w organizmie cztowieka, a zwlaszcza mechanizmu sprz¢zenia zwrotnego
ujemnego.
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e Nr 21b (ilustrujgce standard 111.3b ) — zadanie wymagatlo sformulowania wniosku
dotyczacego funkcji liscieni we wzroscie 1 rozwoju rosliny, na podstawie wynikow
doswiadczenia. Najczesciej wnioski byly zbyt ogélne i nie odnosily si¢ do roli liScieni,
jaka jest magazynowanie materiatow zapasowych dla rozwijajacego si¢ zarodka. Zdarzaty
si¢ rowniez wnioski uwzgledniajace funkcje liscieni w procesie fotosyntezy, ktéra nie
byta badana w przedstawionym do$wiadczeniu. Czgs¢ zdajacych udzielita niepoprawne;j
odpowiedzi.

e Nr 22 (standard 1.4ab) — zadanie bardzo trudne dla zdajacych ze wzglgdu na koniecznosc¢
rozpoznania sposobu rozmnazania piciowego u zwierzat obojnaczych i okreslenie jego
biologicznego znaczenia. Cz¢$¢ zdajacych udzielita niepeinej odpowiedzi, w ktorej brak
bylo jednej czes$ci (nazwy procesu lub wyjasnienia), lub podana byta poprawna nazwa
procesu, ale wyjasnienie bylo niepetne — nie odnosito si¢ do potomstwa, lub odnosito si¢
ogoblnie do zmiennos$ci genetycznej / roznorodno$ci genetycznej / biordznorodnosci lub
wyjasnienie bylo niepoprawne odnoszace si¢ do populacji / gatunku. Spora grupa
zdajacych podata nieprawidtowg nazwe sposobu rozmnazania: "koniugacja”.

e Nr 24b (ilustrujace standard IIl.2a) — w odpowiedzi nalezato wyjasni¢ zwigzek
niewielkich rozmiaréw ciata salamander bezptucnych ze sposobem wymiany gazowej,
uwzgledniajace korzystny stosunek powierzchni ciata zwierzecia do jego objetosci / masy.
Tylko nieliczni ze zdajacych potrafili wykazaé, ze jedynie przy takich rozmiarach ciala
stosunek jego powierzchni do objetosci jest na tyle duzy, ze mozliwe jest odpowiednie
zaopatrzenie organizmu w tlen.

e Nr 25 (ilustrujace standard IIl.2a) — Zadanie to sprawdzalo umiejetno$¢ wyjasniania
zwigzkéw przyczynowo-skutkowych i byto trudne dla zdajacych. Nalezalo poda¢, ktory
z wymienionych w tabeli kregowcow zyje w $rodowisku stodkowodnym 1 uzasadnié
wybor, wykazujac zwigzek wydalanych przez niego produktow azotowe] przemiany
materii ze Srodowiskiem zycia. Zdajacy w wigkszo$ci poprawnie wskazywali kregowca
stodkowodnego ale nie potrafili prawidlowo uzasadni¢ swego wyboru. W odpowiedzi,
ktore formulowali odnosili si¢ do najwigkszej zawartosci amoniaku w wydalanych przez
niego produktach azotowej przemiany materii, mieli jednak problem z wykazaniem jego
zwigzku ze srodowiskiem zycia krggowca.

Najtatwiejszymi zadaniami w arkuszu dla poziomu rozszerzonego okazaty si¢ zadania:

e Nr 23a (ilustrujace standard 11.3b) — wigkszo$¢ zdajacych (87%) dobrze poradzita sobie
z rozwigzaniem tego zadania wymagajacego odczytania 1 sformutowania zalezno$ci
przedstawionej na wykresie a dotyczacej zwiazku pomigdzy zawartoscig tlenu w wodzie
a stezeniem hemoglobiny we krwi rozwielitek.

e Nr 32 (ilustrujgce standard l.4a) — w zadaniu (ktore byto zadaniem zamknigtym) nalezato
poprawne zaznaczy¢ wiasciwe dokonczenie zdania wyjasniajacego przyczyne niewielkiej
konkurencji 0 pokarm miedzy opisanymi gatunkami rybozernych ptakow
w ekosystemie jeziora. Az 87% zdajacych wybrato wiasciwie.

6. Podsumowanie i wnioski

Na podstawie analizy wynikdw egzaminu maturalnego z biologii oraz uwag
egzaminatoroOw sprawdzajacych arkusze egzaminacyjne mozna stwierdzi¢, ze zadania
w arkuszach egzaminacyjnych na poziomie podstawowym i rozszerzonym, zastosowane
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w celu sprawdzenia opanowania przez absolwentow wiadomos$ci 1 umiejetnosci z zakresu
biologii, okazaty si¢ trudne dla zdajacych.

Zdajacy w stopniu zadawalajagcym opanowali umieje¢tnosc:
e rozpoznawania i opisywania struktur budowy organizméw (poziom rozszerzony).
o konstruowania wykresu na podstawie podanych danych (poziom podstawowy
I rozszerzony)
e rozwigzywania zadan genetycznych (poziom rozszerzony)

Czes¢ zdajacych nie opanowala umiejetnosci:

e przedstawiania i wyjasniania zwigzkdw miedzy struktura i funkcja w organizmie
czlowieka — poziom podstawowy i poziom rozszerzony

o przedstawienia zwigzkow migdzy strukturg i funkcja na réznych poziomach organizacji
zycia (poziom rozszerzony)

e przedstawiania i wyjasniania mechanizméw zjawisk i proceséw biologicznych zar6wno
na poziomie komoérkowym jak i organizmalnym (poziom rozszerzony)

e wyjasniania zalezno$ci pomiedzy organizmem a srodowiskiem (poziom rozszerzony).

e wyjasniania zwigzkow przyczynowo-skutkowych migdzy prezentowanymi faktami
(poziom podstawowy i rozszerzony)

o formulowania i uzasadniania opinii i sagdéw na tematy z zakresu r6znych dziedzin biologii
(poziom rozszerzony).

Na wyniki uzyskane przez maturzystow wptynegto rowniez:

e nieumiejetne postugiwanie si¢ terminologia biologiczng

e nieumiejetne konstruowanie krotkiej logicznej odpowiedzi

e nieuwazne czytanie polecen w zadaniach — zdajacy nie zwracaja uwagi na znajdujace si¢
w nich czasowniki operacyjne, zwlaszcza takie jak, wykaz, uzasadnij, wyjasnij oraz na
wskazowki dotyczace odpowiedzi

e nieumiejetne 1 pobiezne analizowanie materiatow zrodtowych

e nie nawigzywanie, w swoich rozwigzaniach zadan, do sytuacji przedstawionych w tych
zadaniach

o formutowanie niepetnych odpowiedzi

o formulowanie odpowiedzi nie na temat

o formutowanie zbyt ogdlnych odpowiedzi.

Wydaje si¢, ze wymagania egzaminacyjne zostaly ustalone realistycznie. Analiza
jakosciowa stosownosci poszczego6lnych zadan wskazuje, ze zadania egzaminacyjne dobrze
ilustrowaty standardy wymagan egzaminacyjnych. Uzyskane wyniki poszczegdlnych zadan
wskazujg na dobre przygotowanie jedynie czesci zdajacych do egzaminu.
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